
 

Trang 1/4 

BỘ XÂY DỰNG                  ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM 

TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY              KỲ THI KTHP HỌC KỲ I NĂM HỌC 2022-2023 

Trình độ: ĐẠI HỌC; Ngày thi: 10/01/2023 

                                                     Môn: CƠ LÝ THUYẾT 

 ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                      (Đáp án - thang điểm gồm 04 trang) 

 

Câu Phần Nội dung Điểm 

1 a Xác định phương và giả thiết chiều phản lực liên kết tại A & B như hình vẽ.  

 

 

0,25 

Hệ lực phẳng cân bằng:    0H,V,M,q,P,F,M,q,V BB2211A   

Hợp lực: 1 1Q 4.q 20 kN  ;
 

2
2

3.q
Q 15 kN

2
    

0,25 

Lập phương trình cân bằng: 

 X= 0 HB – Q2 = 0 
0,25 

 HB = 15kN > 0 (chiều HB cùng chiều giả thiết) 0,25 

0MH.23.V1.Q4.PQ.1F.1M0M 2BB211A   0,25 
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5
V kN 0

3
   

 
(chiều VB ngược chiều giả thiết) 0,25 

0M1.Q1.P2.Q2.FM3.V0M 2211AB   0,25 
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   (chiều VA cùng chiều giả thiết) 0,25 
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Trang 2/4 

Câu Phần Nội dung Điểm 

b Xác định phương và giả thiết chiều phản lực liên kết tại A &B như hình vẽ.  

 

 

 
0,25 

Khi gối tựa A đặt nằm ngang như sơ đồ (b) thì phản lực tại gối 

tựa B sẽ bị thay đổi. 
0,25 

Lập phương trình cân bằng: Y= 0  – Q1 – F + P + VB = 0          0,25 

VB = Q1 + F - P = 35 kN > 0 (chiều VB cùng chiều giả thiết) 0,25 

Tổng điểm câu 1 3,0đ 

2 - Hệ chính DE, hệ phụ AD. 

- Xét hệ phụ AD: xác định phương, giả thiết chiều phản lực như hình vẽ.  

 

0,50 

 

- Hệ lực cân bằng:  2 DP, , , , V ,H 0BC DM N q 
    

; 2 2

1
Q q .3 45kN

2
   

- Lập phương trình cân bằng: 

DX 0  H 0    

B 2 DM 0  P.1+M Q .2 V .3 0      

D BC 2M 0 P.4 M N .3 Q .1 0       

0,25 

 

 

 

0,75 

- Giải hệ phương trình:  

HD = 0  

VD = 20 kN > 0 (chiều VD cùng chiều giả thiết) 

NBC = 45 kN > 0 (chiều NBC cùng chiều giả thiết) 

 

 

 

0,50 
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Trang 3/4 

Câu Phần Nội dung Điểm 

- Xét hệ chính DE: xác định phương, giả thiết chiều phản lực như hình vẽ  

 

0,50 

 

- Hệ lực cân bằng:  1V ,H , , , V 0E E E DM q 
   

  

1 1Q q .2 20kN   

- Lập phương trình cân bằng 

EX 0  H 0    

E 1 DY 0 V  - Q  - V 0    

E D 1M 0  .2 .1 M 0EV Q      

0,25 

 

 

 

 

0,75 

- Giải hệ phương trình:  

HE = 0  

ME = 60 kN.m > 0 (chiều ME cùng chiều giả thiết) 

VE = 40 kN > 0 (chiều VE cùng chiều giả thiết) 

 

 

 

0,50 

Tổng điểm câu 2 4,0đ 

3 *Áp dụng phương pháp mặt cắt tính nội lực tại H 

       Sử dụng mặt cắt 1–1 cắt qua điểm H, chia dầm AC thành 2 phần 

AH và HC. Giữ phần bên trái AH tính toán: 

H
A

H  =0A

V  = 28 kNA

M1=10kNm

1m

MxH

Q
yH

NzH

 

* Tìm NzH: 000  AzHAzH HNHNZ   

 *Tìm QyH:  0-0  yHA QVY     )(28 kNVQ AyH                                                               

 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

0,50 



 

Trang 4/4 

Câu Phần Nội dung Điểm 

*Tìm MxH: 01.0 1  xHAH MMVM  

   kN.m)(380128M.1 1  AxH VM  

 

0,50 

 

 *Áp dụng phương pháp mặt cắt tính nội lực tại N 

       Sử dụng mặt cắt 2–2 cắt qua điểm N, chia dầm AC thành 2 phần 

AN và NC. Giữ phần bên phải NC tính toán: 

M2=20kNm
N

0,25m

NzN

MxN

Q
yN

0,25m

Q=5kN
q=10kN/m

C

 

* Tìm NzN: 00  zNNZ   

* Tìm QyN: 0Q-0  yNQY   )(5 kNQQyN                                                                     

*Tìm MxN: 025,0.0 2  xNN MQMM  

   (kN.m)75,1825,0.52025,0.2  QMM xN  

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 

 

 

0,50 

 

0,50 

 

Tổng điểm câu 3 3,0đ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


